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увеличивают издержки, нарушают стабильность организации производства и сбыта. Однако 

логика современного рынка такова, что именно способность создавать новые товары 

отличает предприятия, ориентированные на реализацию концепции маркетинга. Большая 

часть инновационных товаров непохожа на обычные. Эти товары нужно продавать при 

помощи зрелищных мероприятий, рекламы. Если вести разговор о создании и введении 

новой продукции, то основой маркетинга на предприятии являются потребности людей. К 

введению нового продукта предприятие подходит системно. Производится поиск идей 

продукции, выбор идеи. Идеи приносят коммерческий успех компании. Новинка 

предприятия – продукт, являющийся новым вариантом уже имеющейся продукции других 

фирм. Введение нового продукта на предприятии ОАО ”Берестейский пекарь“ принесет 

предприятию прибыль. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

THEORETICAL ASPECTS OF MANAGEMENT OF THE FOREIGN ECONOMIC 

ACTIVITY OF THE ENTERPRISE 

 

Анотація. В статті висвітлено сутність управління зовнішньоекономічною 

діяльністю, охарактеризовано принципи та методи які використовуються суб’єктами 

господарювання при здійсненні ЗЕД.  Обґрунтовано необхідність подальшого розвитку 

механізму управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств України. 
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Abstract. The article deals with the essence of foreign economic activity management, 

describes the principles and methods used by economic entities in carrying out foreign trade 

activities. The necessity of further development of the mechanism of management of foreign 

economic activity of Ukrainian enterprises is substantiated. 
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Постановка проблеми. Глобалізаційні процеси, прискорення росту світової торгівлі та 

інші процеси міжнародних економічних відносин, за яких світова економіка стає більш 

інтегрованою та відкритою веде до необхідності українським підприємствам приділяти 

особливу увагу освоєнню закордонних ринків товарів, капіталу, робочої сили. А отже, 

підвищується значення управління зовнішньоекономічною діяльністю на підприємстві.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Найбільший внесок в розробку теорії 

управління зовнішньоекономічної діяльності зробили такі відомі науковці: Балабанова І.Т., 

Бахрамова Ю.М., Стровский Л.Є., Машталір Я.П., Дегтярьова О.І., Макогон Ю.В., 

Кандиба О.М., Бєляєва І.В.  та ін. 

Формулювання цілей статті.  Метою  дослідження  є  вивчення теоретичних основ 

управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств та необхідністю розвитку їх в 

сучасних умовах. 

Об’єктом дослідження виступає процес управління зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Ефективна зовнішньоекономічна діяльність підприємств 

сприяє зміцненню експортного потенціалу країни, підвищенню конкурентоспроможності 

українських товарів на світових ринках, формуванню раціональної структури експорту й 

імпорту, залученню іноземних інвестицій у вітчизняну економіку. 

Відповідно, стратегічним завданням є масштабне зростання присутності України на 

зовнішніх ринках. Часткова або повна втрата традиційних ринків, яка відбулася протягом 

останніх років, підсилюють необхідність пошуку ефективних рішень для розвитку експорту 

української продукції. 

Сучасний економічний розвиток України та її інтеграція в європейський простір 

значною мірою залежать від таких факторів як використання новітніх технологій, наявність 

наукомісткого виробництва, а також розвиток людського капіталу. Інновації мають 

вирішальне значення для диверсифікації виробництва, підвищення продуктивності 

економіки та зростання виробництва товарів з більшою доданою вартістю. З метою 

поступового переходу до більш інноваційної економіки, необхідно сприяти залученню 

прямих іноземних інвестицій для розвитку інновацій шляхом передачі технологій та їх 

імпорту. 

В Україні необхідно запровадити заходи для виходу на сучасний рівень виробничої і 

технологічної бази та запровадити механізми заохочення інноваційної діяльності. 

Співвідношення експорту та імпорту – це лише одна з багатьох макроекономічних 

пропорцій, що характеризують стан та розвиток економіки, зміни у зовнішньоекономічній 

діяльності. Розглянемо динаміку зовнішньої торгівлі товарами в Україні за 2016 – 2018 

роки (табл.1) 
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Таблиця 1 

Динаміка географічної структури зовнішньої торгівлі товарами в Україні за 2016 – 

2018 роки (млн.дол. США) 

Роки  Експорт(Е) Імпорт(І) Сальдо  Коефіцієнт 

співвідношення І/Е 

2016 36361,7 39249,8 -2888,1 1,08 

2017 43264,7 49607,2 -6342,5 1,15 

2018 47335,0 57187,6 -9852,6 1,21 

Джерело: Складено на основі статистичної звітності України 

Виходячи з статистичних даних бачимо тенденцію до зростання обсягів експорту 

України за останні три роки з 36361,7 млн. дол. США до 47335,0 млн. дол. США, тобто на 

10973,3 млн. дол. США або на 23%. Але, при цьому, зростання обсягів імпорту відбулось на 

17937,8 млн. дол. США або на 31%. Негативна динаміка підтверджується і показником 

співвідношення обсягів імпорту в Україну до обсягів експорту України який зріс з 1,08 до 

1,21. Це свідчить про використання не ефективних методів та інструментів управління 

зовнішньоекономічною діяльністю як держави так і суб’єктів господарювання та 

необхідність їх удосконалення. 

Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) – це діяльність суб'єктів господарської 

діяльності України (частіше підприємств) та іноземних суб'єктів господарської діяльності, 

яка заснована на взаємовідносинах і здійснюється на території України або за її межами. ЗЕД 

відтворюється через зовнішньоекономічні зв'язки суб'єктів господарювання. 

Зовнішньоекономічні зв'язки – це операції, пов'язані із обігом товарів, послуг, грошових 

коштів між різними валютними зонами [1]. 

Здійснюючи управління зовнішньоекономічною діяльністю, суб’єкти і об’єкти 

господарської діяльності керуються такими принципами [2, С. 51-52]:  

• суверенітету України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, який 

передбачає виключне право громадян України самостійно та незалежно здійснювати 

зовнішньоекономічну діяльність на території України;  

• свободи зовнішньоекономічного підприємництва, що передбачає право вступати у 

зовнішньоекономічні зв’язки, здійснювати їх у будь-яких формах, які прямо не заборонені 

чинними законами України;  

• забезпеченням юридичної рівності і неприпустимості дискримінації, заборонами 

будь-яких, крім передбачених законами України, дій держави, результатом яких є обмеження 

прав і дискримінація суб’єктів і об’єктів зовнішньоекономічної діяльності, а також іноземних 

об’єктів господарської діяльності за формами власності, місцем розташування та іншими 

ознаками;  

• забезпечення верховенства закону, що передбачає неухильне дотримання в 

управлінні зовнішньоекономічною діяльністю законів України, забороною застосування 

підзаконних актів та актів управління місцевих органів, що створюють для суб’єктів і 

об’єктів зовнішньоекономічної діяльності менш сприятливі умови, ніж ті, які встановлені 

законами України;  

• захисту суб’єктів і об’єктів зовнішньоекономічної діяльності на основі 

забезпечення державою однакового захисту всіх суб’єктів і об’єктів зовнішньоекономічної 

діяльності та іноземних об’єктів господарської діяльності на її території згідно з законами 

України. 
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Ефективність ЗЕД підприємства залежить від внутрішніх та зовнішніх чинників, які, в 

свою чергу, формують експортний потенціал та є основою для розробки стратегії. До 

внутрішніх чинників відносять[3, с.124]: 

• організацію менеджменту ЗЕД підприємства;  

• інформаційне забезпечення; 

• планування експортного виробництва;  

• облік і аналіз зовнішньоторговельних поставок;  

• кадровий менеджмент.  

До зовнішніх чинників формування стратегії ЗЕД відносять такі:  

• економічні (рівень та темпи інфляції, рівень цін, попит, зростання та спад 

виробництва, оподаткування, коливання курсу національної та іноземної валюти, умови 

одержання кредиту і відсоткова ставка, платоспроможність контрагентів тощо);  

• політико-правові;  

• науково-технічні (рівень розвитку науки й техніки в країні, рівень впровадження 

досягнень НТП у виробництво, доступність новітніх технологій тощо);  

• демографічні (кількість населення, його вік, стать, сімейний стан тощо); 

• соціокультурні (відмінності у ставленні людей до самих себе і до інших, 

ставлення до суспільних інститутів, природи, основних культурних цінностей, відмінності у 

потребах тощо);  

• природні (особливості кліматичних умов, можливість виникнення природних 

надзвичайних ситуацій тощо) [3, с.124 - 125]. 

В основі класифікації методики управління полягають мотиви, що виникають у 

процесі діяльності.  

Методи управління використовуються у поєднання один з одним, а саме: управлінська 

діяльність – це результат реалізації різних методів і засобів впливу на людей.  

Методи управління — це способи впливу на окремих працівників і виробничі 

колективи загалом з метою досягнення визначених підприємством цілей. Метод управління 

зовнішньоекономічною діяльністю – це сукупність способів, прийомів та засобів державного 

впливу на зовнішньоекономічну діяльність [4, с. 56].  

Методи управління зовнішньоекономічною діяльністю можна поділити на три групи: 

економічні, адміністративні, і соціальні. 

Вибір методу управління здебільшого залежить від характеру проблеми, що підлягає 

вирішенню, а також ресурсів, наявних на підприємстві, кваліфікованих менеджерів та умов 

виробничого процесу. За для досягнення ефективного результату, на практиці менеджери 

зовнішньоекономічної діяльності використовують наведені вище методи у поєднанні, адже 

кожен з цих інструментів зосереджується на певному вузькому сегменті управлінського 

процесу[5, с. 87]. 

Висновки. Розвиток міжнародної торгівлі та експорту є одним з нагальних питань 

для реформування та становлення національної економіки України. З цією метою 

Міністерством економічного розвитку і торгівлі України, за участі представників наукових 

та ділових кіл, експертного середовища, а також керівників заінтересованих центральних 

органів виконавчої влади розроблена Експортна стратегія України(ЕСУ) на період 2017 – 

2021 років.  
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Ключова роль у реалізації даної стратегії відводиться суб’єктам господарювання. 

Тому перспективою подальших досліджень є розроблення пропозицій щодо формування 

дієвого механізму управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств України. 
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